

s'ar pute produce nici cea mai mică neliniștire a spiritelor.

Cum stau lucrurile ați, când Rusia fără nici o cauză, însușindu'și rolul lupului la isvoră, pune la cea mai extremă probă proverbială îndelungă-răbdare a Austro-Ungariei, numai e în adevăr nevoia de sofisme pentru a scusa întrebuințarea celor mai energice contra-măsuri. În momentul, când se execută dispozițiunile amintite mai sus, intră în viață la noi mai întâiu o sporire parțială a mijloacelor de apărare a intereselor noastre foarte amenințate. Dacă esecutăm eventual la finele lui August mobilizarea de probă a trei corpuri de armată, această încă totuși nu are însemnătatea acelor manevre cu 150,000 oameni și cu toate materialurile de război, ce a ordonat-o deja administrația armatei rusești, eschizându pe toți atașajii militari streini. Totuși așa de puțin pute obiecta ceva dincoace și dincolo, decât numărul bateriilor de munte în provinciile ocupate s'ar spori indoit și prin această am răspunde energic la transporturile de tunuri și muniții rusești în Serbia și Muntenegru. Dacă mai departe ar fi să între în viață în curându înființarea mai multor regimente de cavalerie, atunci numai aceia ar pute afla ceva de obiectat pentru această, cărora li-se pare foarte naturală sporirea în masă a hordelor călare rusești. Ca neliniștitor am pute numi continuarea acelei stări apatice, care în fața pericolului amenințător trădează mai mult slăbiciune decât răbdare.

SCRILE ȘILEI.

Lăcatul de pe ușa școlii din Ianova încă nici până acum nu s'a delăturat, spune „Gazeta Poporului“. Dimineața vine judele și desoue lăcatul, ér s'era vine de închide școla.

Ca să nu cânte corul? Ce face autoritatea noastră școlară confesională, ca să înceteze asemni bașibuzucii?

Dar reuniuni femeiilor din Arad. D-lu Emanuil Ungureanu, avocat în Timișoara, a dăruit fondului reuniunii femeiilor române din Arad și provincia suma de 12 fl.

Căsătoria archiducesei Maria Valeria cu archiducele de Salvator în Ischl după o dispozițiune a Maj. Sale Monarchului se va face în 19 (31) Iulie

Patriarchul sêrbesc nou alesu Brancovic, după notificările comisarului Nicolici, a primitu aprobarea prea înaltă. Autografulu [Maj. Sale monarchului s'a cetit prin br. Nicolici în ședința dela 10 Maiu a congresului, ér în ziua următoare, Duminecă, s'a făcutu instalarea cu mare solemnitate. S'a datu un banchet cu 500 de cuverte. Patriarchul a primitu și titlul de consilier intim. „Zastava“, dela alegerea lui Brancovic, e foarte vehementă, pentru-că vede, că chiar după presa maghiară judecându se țintese la nimicirea autonomiei bisericesti sêrbesci.

Înainteși la rangulu de sublocotenentu în activitate au fostu oficerii în rezervă Traianu Moșoiu și Basiliu Mărgineanu.

Oficiu postală. Cu ziua de 1 Maiu n. s'a deschis de nou oficiulu postală în Pridor, cerculu pretorială Bozovicu.

Recrutarea în comitatulu Sibiului. Numêrul tinerilor înscriși în listele de recrutare a fostu de 2612, din cari s'au prezentat 1562 și au fostu recrutați 399, au lipsit 681.

Scrisorile adresate în Germania sunt supuse, până la greutate de 15 grame, unui porto de 5 cr., ér peste 15 gr. până la 25 grame unui porto de 10 cr.

Biserică sêrbescă în Viena. La adunarea generală din urmă a credincioșilor din capitala Austriei s'a luat deciziunea definitivă, ca să se ridice o biserică gr. orientală-sêrbescă în Viena. Aședarea petrei s'a făcutu cu mare solemnitate Duminecă, 11 Maiu n. Biserica se va edifica în Reichgasse.

Nouă ordine de mers. Dela 1 Iunie voru pleca din Sibiu în fiă-care și 3 trenuri și totu atâtea voru sosi în Sibiu. Prin această dispoziți se obține în același timp o legătură directă cu trenurile ce circula între Pesta și Predeal și vice-versa.

D-lu canonicu Lauran ne trimite o nouă întimpinare la cele ce le-amu publicat în foia noastră cu privire la atituliunea d-sale în grava afacere a gimnasiului din Beiuș. Êta-o :

Oradea mare, 10 Maiu 1890.

Preastimate D-le Redactoru!

Reserva observată în „Replica“ mea din nr. 92 alu „Gazetei“, afară de respectele „discreționali“, cari nu se pot ignora, o motivează încă și tonulu și forma atacurilor anonime și pseudonime, ce mi-s'au făcutu cu ridicata.

Dacă unu individ larvat, ca p. e. „șăteanul din „Tribuna“, adunându toate murdăriile de pe străși, acele la vederea publiculu mi-le-ar arunca în ochi: e lucru invederat, că mie mi-s'ar face mare injuriă, fără ca contra astfelu de insultări în pripă să mă pot măcar și apăra. Și dacă sub titlu de apărare, m'asu chiar demite și eu la asemenea trivialități, insultătorulu n'ar nici roși, pentru-că e larvat.

Nici când nu mi-a fostu rușine de aceea, că din darulu lui Dumnezeu sum Românul greco-catolic. Ba, ca atare, am avut curajulu a pași pe arenă, de câte ori am veditu atacat onorea Sântei Uniri a Românilor. În foile maghiare din patriă mi-am desfășurat chiar și programa politice mele naționale, carea culminază întru valorarea „moralulu evangelicu“, în toate direcțiunile.

Dacă însă ași soci, că cei de alte limbi, cultura Românilor o măsură după gradulu de cultură, ce l'au manifestat acei scriitor anonimi ori pseudonimi, cari cu invectivele lor s'au descărcat asupra mea într'ună ton lipsit de totu rutinulu culturi social: acuma, într'adevăr, prima dată, mi-ar fi rușine, că sum Român. Mă mângăie însă acea firmă convingere, că cei nepreocupați urmăz alte criterii întru dejudicarea și stabilirea gradulu de cultură a unei naționalități.

Êta cauza, pentru-ce nu mă demit eu în polemii cu contrari anonimi.

Și eu mi-asu fi putut ascunde numele cu ocaziunea enunțațiunii scise în cauza gimnasiului. Însă n'am făcut-o pentru-că deși sum om plin de fragilități, ca doră nime altulu în lume, dăr lașitate n'am voit să vedesă nici chiar înaintea Redacțiunii.

Sună frumosă aceea, ce se dize în comentariulu făcutu asupra „Replicei“ de mai sus, că „pseudonimulu Sinodanulu nu representă decâtu unu principiu de comună apărare față cu pericolulu comun“. Însă dacă la scriitorulu acestor cuvinte frumoșe ar intra pe neașteptate unu ore-care individ larvat, și i-ar dize: „D-le! Casa Ta, familia Ta, toate ale Tale sunt amenințate cu risipire finală. Însă, ecă eu ūi oferescu serviciile mele. Eu anume reprezentez principulu apărării intereselor Tale familiare; decât imi vei urma orbis, toate voru fi în ordine; în casu contrar, Tu vei vedea... Ore ce ar face respectivulu?!..

Chiar și „Melitonulu“ (ore nu „Felitonulu“) din „Gazeta“, comite sacrilegiulu vătămării sfințeniei jurământulu, carele i opresce vinderea „secretelor consistoriale.“

Dacă acuma și perfidia mascată sub

acelu nume falsu, imi va replica, că și el, „Melitonulu“, reprezentează unu atare „principiu“ sublim: ore să mă inchin eu cu reverință și înaintea autorității lui, deși știu bine, că fiindu densusu, decât nu chiar însuși făptitorulu, cel puțin complicele unei călări de jurământu, — nu mă pot încrede în „caracterulu“ lui?

Tote aceste considerațiuni mă îndemn să declar, cumcă eu în debateri meritoze nu mă voiu demite, decâtu numai cu de acei publicisti, cari la operatele lor își voru subscrie și numele. Dr. Augustin Lauran.

Cetindu această întâmpinare am primitu impresiunea, că d-lu canonicu, voindu să incunjure discușiunea „meritoriă“, adecă principiară, în afacerea gimnasiului din Beiuș, pretextează, că n'ar pute sta de vorbă cu corespondentiu „larvați“.

Dacă d-lu Lauran ar fi disu, cumcă d sa la atacuri personale nu va răspunde, decâtu numai acelora, cari își voru subscrie și numele, lamu fi înțelesu foarte bine și amu fi aprobatu punctulu său de vedere. Dér când nu este vorba de persóna sa privată, ci de d-sa ca persóna publică și ca membru alu unei corporațiuni morale, când este vorba de principii fundamentale și de interese vitale ale bisericii și ale neamulu românescu, d-lu Dr. Lauran, nu-i mai este permis să tacă.

Nu împortă de cine sunt constatate și împărțite fapte publice, cari neliniștesău întreaga diecesă, ci de aceea se interesază fiă-care, că ore acele fapte sunt adevărate său nu și ce cuprind ele.

Dacă d-lu Lauran nu vré să răspundă la corespondentele anonime, de ce nu răspunde d'iarulu nostru, care nu este anonim, de ce nu răspunde acelor protopopiate din propria diecesă, cari în conferențele lor au tratat cestiuinea gimnasiului din Beiuș cu tota seriozitatea, la lumina șilei?

Subscrierea, ori nesubscrierea unu articolu, încâtu acesta tractează cestiuini principiare în modu obiectiv, nu atinge de locu caracterulu autorulu. În d'iarulu nostru — căci pentru altele nu răspundem — nu scim să se fi publicat ceva în contra d-lu Lauran, ce l'ar îndreptăți să pună la îndoială caracterulu scriitorilor. S'au constatate fapte în modu obiectiv și d-lu Lauran n'avea decâtu să aducă probe cu acte publice și autentice, decâtu voia să dovedesă, că nu sunt adevărate.

Dér d-lu Lauran sustine, că pseudonimulu „Melitonu“ din „Gazeta“ ar fi comis chiar „sacrilegiulu vătămării sfințeniei jurământulu“. Unde și prin ce? De ce nu ne arată? Nu cumva afirmarea, că dela consistoriu s'au trimis ucazuri la protopopi, ca să nu se misce, cuprinde o asemenea vătămare a „secretelor consistoriale“? Apoi așa ceva mai putea să rămână secretu? Și totuși d-lu Lauran merge în patima sa așa departe, a imputa corespondentulu amintit chiar „perfidia“ și a-i trage la îndoială caracterulu.

Asămănarea, ce-o face d-lu Lauran, spre a combate aserțiunea noastră privitoare la pseudonimulu „Sinodanulu“ din Apel, érăși nu e de locu potrivită. „Sinodanulu“ n'a avut lipsă să-pună mască, căci nu avea să se rușineze de cele ce le-a scrisu, și decâtu și-a scrisu numele, a făcutu numai din respect și smereniă cătră cauza cea mare și sfântă, față cu care persóna sa nu numără nimic. D-lu Dr. Lauran tre-

bue sêscie, că în vechime preoții, cari erau pêtrunși de moralulu evangelicu, când scieau cărti, nu-și puneau numele pe ele, numai din smereniă creștinescă și din adorațiune mare cătră cele sfințe.

Bine era, în casulu de față, decât și d-lu Dr. Lauran venea totu cu aceea smereniă să discute grava cestiuinea a gimnasiului din Beiuș, căci atunci n'ar fi datu privilegiu popii calvinescu din Beiuș, ca să-i facă elogiuri în „Szabadság“ pentru atitudinea sa în cestiuinea această, și poté că ar fi putut și d sa să vorbesă cu limba mai deslețată cătră clerulu și poporul credinciosu alu diecesei.

În ce privesce, în fine, declararea d-lu Lauran cu privire la naționalitatea sa, luăm cu plăcere la cunoscință, că se mărturisese ca „din darulu lui Dumnezeu Românul greco-catolic“, ér nu „Greco-catolicu român“, spuindu-ne, că ca Român are și d-sa o „politica națională“.

Dacă noi nu cunoscem „programa“ acestei politice, vina este a d-sale, căci precum însuși adeveresce, d-sa a desfășurat-o numai în foile maghiare din patriă, pe cari noi nu le cetim și nu suntem dator a le ceti.

D-sa ne spune acum, că politica sa națională culminază într valorarea „moralulu evangelicu“ în toate direcțiunile.

Forțe bine, sublimu principiu, d'ér d-lu canonicu Lauran, ca doctor în sf. teologia, scie fără îndoială, că caritatea evangelică nu poté îmbrățișa totă lumea. Omul e ființă mărginită, de aceea trebuie să-și îmbrățișeze mai întâiu de toate neamulu său și să se lupte pentru binele și înaintarea lui. Isus Kristus a disu: „N'am venit ca să iau pânea fiilor și să o dau cânilor“, și érăși a disu: „Am venit pentru oile cele perdate ale casei lui Israilu.“

De aci urmăz, că d-lu Lauran, vrându a valora „moralulu evangelicu“ trebuie să servescă și să lumineze mai întâiu Israilulu său, care este biserică și națiunea sa românească, éră nu Israilulu străin.

Ce folos, că d-lu Dr. Lauran a apăratu onorea sântei Uniri a Românilor înaintea publicității străine și nu a apărato față cu guvernulu atunci, când acesta a călcatu interesele de viață ale bisericii române unite?

Ce folos, că d-lu canonicu se îngrijese așa de multu de bârfele „celor de alte limbi“ și nu vré să țină sēmă, ca preot român, mai întâiu de necazurile și durerile, dorințele și aspirațiunile Israilulu său românescu?

Sinodulu archidiecesană din Sibiu.

Ședința a VII-a, ținută la 13/25

Aprilie 1890.

Se prezentă cererea protopresbiterulu Ioan Cândea pentru sistemisarea unui ajutoru anualu permanentu de 200 fl. pentru protopresbiteratulu tractulu Avrig. — Se dă comisiunei petiționare.

Biroulu raportază sinodulu, că deputatul Ioachim Fulea nu s'a prezentat la sinod până acuma, nici nu s'a legitimat absentă. — Deputatul Ioachim Fulea se consideră a-și fi depus mandatul.

La ordinea șilei se pune apoi raportulu comisiunei organizatoare. Raportulu aceleia deputatulu Dr. Ioan Mihu, referându asupra propunerii făcute de deputatul Mateiu Voileanu în obiectulu modificării ș-lui 25 din regulamentulu afacerilor interne propune a se lua concludusul următor:

Deputaților sinodali cu locuina afară de Sibiu le competă pe timpul duratei sinodulu diurne de 4 fl. la și rebonificarea șpelor de călătoriă. Pe

lângă zilele de prezentă se socotesc deputaților esteri încă 2 zile, una pentru venire și una pentru întorcere. Drept spese de călătorie se socotesc aceea sumă, ce se plătește pe cl. II-a a călei ferate dela locuința deputatului la Sibiu și retour. Dacă între locuința deputatului și Sibiu nu este legătură directă cu calea ferată, în asemenea castu pentru distanța până la Sibiu, respective până la cea mai de-aproape stațiune a călei ferate îi competă deputatului 7 cr. pe kilometru. Spesele de călătorie se plătesc numai în proporția zilelor de prezentă. Deputaților sinodali cu locuința în Sibiu nu li-se dau diurne și spese pe călătorie.

Se pune la votu propunerea comisiunii, care intrinsece 24 de voturi. Numărul de 24 din numărul de 42 al celor prezenti, nefăcându 2 terțialități care în sensul § 26 din reg. se receră la modificări în textul regulamentului, propunerea comisiunii nu se primesce.

Totu comisiunea organizatoare prin raportul său Dr. Ioan Mihu referă asupra raportului comisiunii administrative a fundatiunii Șaguna din 11/23 Aprilie a. c. Nr. 28 despre agendele acesteia pe anul 1889 și 1890 până la datul de 10 Aprilie.

În desbateră specială asupra acestui raportu, la punctul II din raportu privitoru la notificarea făcută de comisiune consistorială, despre ajutoarele votate din fundatiune, nefind încă asemnate spre rezolvire ajutoarele votate pe sēma școlilor, conformu propuneri comisiunii sinodulă ia concludulă :

Rădulă cauzatū prin aceea împrejurare, că ajutoarele votate din această fundatiune pentru școle, nefind încă pe deplin delaturatū, sinodulă de nou insistă pe lângă concludulă său luatū în anul trecutū sub Nr. 125.

Punctul III, în care arată, că în ședința dela 11/23 Aprilie a. c. din restul bugetului anului 1888 dimpreună cu suma bugetarā a anilor 1889 și 1890 cu suma totală de 10,308 fl. s'a votatū pentru bisericā suma de 5700 fl., apoi că din restul bugetului anului 1888 dimpreună cu suma bugetarā a anilor 1889 și 1890 în suma totală de 4504 fl. s'a votatū pentru școle suma de 3500 fl. și că comisiunea cu 11/23 Aprilie a. c. mai dispune de o sumă neimpărțită în favorul bisericilor încă de 4608 fl., 60 c. în favorul școlilor de 1004 fl. în total de 5612 fl. la propunerea comisiunii — se ia spre știință.

Punctul IV în care se arată, că suma de 4608 fl. în favorul bisericilor și 1004 fl. în favorul școlilor s'a reținutū spre a se face distribui și la cererile, cari vorū mai intra în acestū an; punctul V, în care se arată, că dintre piesele intrate, câte au fostū cererū pentru ajutorū pe sēma bisericilor, câte pe seama școlilor; punctul IV., în care se arată, că în locul devenitū vacantū prin mōrtea fostului membru alū comisiunii Gregoriu Mateiu totū în ședința provocată mai sus s'a alesū dintre distinciorii laici din Sibiu de membru în comisiune domnul Pavel Străulea ces. și reg. sublocotenentū în pensiune, la propunerea comisiunii — se iau la cunoscință.

La punctul VII din raportu, în care se arată, că comisiunea administrativă a fundatiunii Șaguna în fața concludulă sinodālă Nr. 123 din anul 1889 în ce priveșce pe membrulū comisiunii Zachariā Boiu a decisū a nu se conforma concludulă sinodālă provocatū, observândū, cumcă atâtū în cele ce priveșce întregirea sa, câtū și rezolvarea agendelor din competiția sa nu pōte purcede decâtū numai după vederile și priceperea propriā, și că față cu acestū concludulă alū comisiunii președintele arhiepiscopū și metropolitū a insinuatū și datū vot separatū, comisiunea desū deputatul Z. Boiu a declaratū în sinodū, că se conformeză concludulă sinodālă din anul trecutū, propune a se lua următorul concludū :

Fiindū sinodul archidieceșanū, în temelulă aședămintelor legalā ale bisericei nōștre, supremulū forū de legislativă și supra-inspecțiune în archidieceșă, tōte organele bisericesci din archidieceșă, și astfel comisiunea administrativă a fundatiunii Șaguna, îi suntū subordinate, prin urmare trebuie sē se conformeze normelor esistente și concludelor sinodali. Decū fiindū greșită aceea părere a numitei comisiunii, că în rezolvarea agendelor sale ar avē sē purcedă numai după vederile și priceperea propriā, aceea se îndrumă a observa cu strictetă și a se executa întocmai concludulă sinodālă atâtū cele din trecutū câtū și cele ce se vorū aduce în viitorū.

La ordinea zilei s'a pusū apoi ra-

portulū comisiunii școlare, care prin raportul Vasiliu Damianū referă asupra raportului consistorialū referitoru la întroducerea lucrului de mână în seminarium. S'a luatū următorul concludū :

Partea raportului consistorialū referitoru la modalitățile, prin cari s'a introdusū instruirea lucrului de mână în seminarul nostru archidieceșanū pentru anul școlastic curentū și anumitū : statorirea salarului instructorului cu 700 fl., destinația sumei de 400 fl. pentru procurarea uneltorū și materialului de lucru, acoperirea acestorū trebuințe, înstituirea instructorului în persōna învățătorulū George Moianū, organizarea planului de învățământū în modū obligatorū cu câte două ore pe săptămână pentru elevii din secțiunea pedagogică, 60 c. er pentru cei din secțiunea teologică în modū facultativū, precum și admiterea la unū cursū separatū pentru câțiva particiulari, mai cu sēmă profesori și profesōre dela școle de fete de aici, și întroducerea de-ocamdată a impletiturilor, tēmplatulū și cartonajului (lucrarea cu hârtia și carton) ca obiecte de învățământū, se ia la cunoscință.

Sustinēndu-se și mai departe instruirea lucrului de mână în seminarium se prevede pentru anul 1890/1 în bugetū o sumă de 800 fl., la a cărei acoperire va concurge ca și în anulū esiratū în părți egale fondulū școlarū eparchialū și fondulū seminarialū, tot deodată însă se îndrumă consistorulă a face la sesiunea viitoră a sinodului propunere pentru eventuala sistemisare a postului instructorului de lucru de mână.

În ședința a VIII și totodată ultimă, s'a pusū la ordinea zilei raportulū comisiunii petiționare, și la propunerea comisiunii tōte petițiunile s'au transpusū consistorulū spre competentă afacere; apoi s'a votatū bugetulū anului 1891; și în fine s'au statoritū diurnele și viaticulū deputaților în sumă totală de 1784 fl. 80 cr.

Procesul verbal,

lăutū în adunarea generală a Reuniunii femeilor române gr. cat. din Făgăraș și giurū în 15 Aprilie n. c. 1890.

De față fiind d-nele: Zinca Romanū ca președintă, Elisabeta Popū, vice-președintă, Ana Chisereanu, cassierēsă, Luisa Făgărașanu, Ana Motocū, Lucreția Micu, Ana Poparadu și d-lū Demetriu Chisereanu, notarū substitutū.

În urma convocării presidiale publicate în „Gazeta Transilvaniei” și în „Tribuna”, conchemarea adunării generale s'a determinatū pe 15 Aprilie la 3 ore p. m., la care s'au prezentatū membrele susū țise în casa președintei în Făgăraș.

Președinta d-na Zinca Romanū, ocupându-și loculū presidialū, salutā membrele reuniunii cu unū „bine ați venitū” și dechiară ședința de deschisă.

S'au pusū la ordinea zilei următoarele obiecte :

I. Președinta aduce înainte, că periodul de 3 ani alū alegerei sale precum și a comitetului administrativ a espiratū; mulțămindū deci în numele său și alū comitetului pentru încrederea cu care au fostū onorate în intervalul anilor trecutū, își depunū mandatele și totodată rōgă pe adunarea generală conformū § 9 alū statutelor a alege comitetul și biroulū pe alți 3 ani curgători; după o paușă de 5 minute :

Ad I. Adunarea generală avēndū în vedere atâtū conducerea, câtū și administrațiunea averei suportată până acuma din partea comitetului cu atātă zelū și consciențiositate, și esprimā mulțămirea cea mai căldurōșă onoratei d-ne președintă, câtū și comitetului administrativ.

Din acestū incidentū plinū de recunoscință s'au realesū cu aclamațiune pe 3 ani de președintă D-na Zinca Romanū, vice-președintă D-na Elisabeta Popū, cassierēsă D-na Ana Chisereanu, și notarū D-lū Ioanū Cinteana.

II. După programul publicatū vine înainte alegerea comitetului diriginte constātătorū din 8 membre, 4 suplente și 4 bărbați de încredere cu votū consultativū.

Ad II. S'au alesū cu unanimitate în comitetulū dirigintū de membre ordinare d-nele :

Zinca Romanū, Elisabeta Popū, Ana Chisereanu, Cristina Beclereanu, Luisa de Grămoiu, Cristina Ghimbășanu, Catinca Cepeșū, Lucreția Micu.

De suplente d-nele : Ana Motocū, Ana Poparadu, Catinca Cinteana, Roza Popū.

Bărbați cu votū consultativū d-lū vicariu Basiliu Rațitū, Demetriu Chisereanu,

parochū. Dr. Ștefan Popū și Dr. Andreiu Micu.

III. Cassierēsă, dōmna Ana Chisereanu, raportēză despre starea casei în modulū următorū : 1) În intervalul anului trecutū și prezentū până astāzi în folosul reuniunii nu s'a datū nici o petrecere. 2) D-na Ana Motocū s'a insinuatū de membră ordinară plătinđ taxa recerutā. 3) D-na Lucreția Micu s'a insinuatū de membră fundătoare plătinđ taxa recerutā. 4) D-na Catinca Cinteana s'a insinuatū de membră fundătoare plătinđ taxa. 5) Conformū libelului de depunere se află capitalū elocattū la institutulū „Furnica” în Făgăraș până astāzi 1332 fl. 96 cr. 6) Două acțiuni dela „Furnica” în valōre de 200 fl. 7) La Vasilie Berianū, argșitorū în Făgăraș, unū împrumutū pe lângă hipotecā intabulatū de 100 fl. Suma 1632 fl. 96 cr. Și rōgă adunarea a lua această spre știință și a i da absolutoriumulū cuviinciosū.

Ad III. Se ia cu plăcere la cunoscință, esprimāndu-i-se mulțămită dōmnei Chisereanu pentru zelulū și corectitatea ce a desvoltatū în interesulū reuniunii, și totodată i-se dă absolutorulū pentru conducerea socotelorū de pe anulū trecutū. Tot-odatā se receră cu tōtā stima a încassa taxele restante dela restanțiere și depunerea lorū la institutulū „Furnica”.

Ad IV. Ficsarea bugetului pe anulū viitorū. Fiind-cā fă-care membră pe basa statutelorū e datore a suporta oficiulū gratisū, nu s'a aflatū de lipsă facerea bugetului.

Ne insinuanđu-se alte propuneri, președinta ridică ședința, și protocolulū s'a încheiatū și subscrisū.

D. u. s.
Zinca Romanū, Demetriu Chisereanu,
președintă notarulū subst.

Academia română.

Inscințare.

După decisiunile luate de Academia Română în sesiunile de până la anulū 1890, concursurile propuse de Academiā suntū cele următoare :

I. Premiulū Năsturelū-Herescu, din seria B, de 4,000 lei, se va decerne, în sesiunea generală din anulū 1891, unei cărți scrise în limba română cu conținutū de ori-ce natură, care se va judeca mai meritoriā printre cele publicate dela 1 Ianuarie până la 31 Decemvre 1890.

II. Premiulū statulū Eliade-Rădulescu, de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anulū 1891 unei cărți scrise în limba română, cu conținutū literarū, care se va judeca mai meritoriā printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1889 până la 31 Decemvre 1890.

NB. Concurenții la aceste premii vorū binevoi a trimite la cancelaria Academiei Române, operele lorū, cari vorū fi în condițiunile de timpū aci însemnate, în câte 12 exemplare, până la 31 Decemvre 1890.

III. Marele Premiū Năsturelū-Herescu, din seria B, în sumă de 12,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din an. 1893, unei cărți scrise în limba română, cu conținutū de ori-ce natură, care se va judeca mai meritoriā printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1889 până la 31 Decemvre 1892.

NB. În privința Premiilorū Năsturelū-Herescu se punț în cunoscința publicului următoarele dispozițiuni, din codicilulū rēposatului întru fericire C. Năsturelū-Herescu:

„B. Premii pentru opere publicate.
În totū anulū Societatea Academică Română va avē a premia, din veniturile fondului Năsturelū, o carte tipărită, originală, în limba română, care se va scooti de către Societate ca cea mai bună publicațiune apărută în cursulū anului.
Însē aceste premii vorū fi de două specii :

„1. În trei ani consecutivi, d'a rēndulū, se va decerne câte unū premiu de patru mii lei, No. 4.000 L. n. minimum, la cea mai bună carte apărută în cursulū anului esiratū.

„2. Țră în alū patrulă anū se va decerne unū premiu fixū de lei 12,000, carele se va numi „Marele Premiū Năsturelū”, operei care va fi judecată ca publicațiunea de căpeteniā ce va fi apă-

„rūtū în cursulū celor patru ani prece denți. Acestū premiu nu se va putē decerne unei lucrări, care va fi obținutū de la unulū dintrē premiele anuale, de câtū defalcāndū dintr'insulū valōrea premiului precedentū.

„Operele ce se vorū recompensa cu această a doua seriā de premii vorū tracta cu preferință despre materiile următoare :

„a) Scrieri serioșe de istoriā și științele accesorii ale istoriei, preferinđu-se cele atingētoare de istoria țerilor române ;

„b) Scrieri de religiunea ortodoxă, de morală practicā și de filosofiā ;

„c) Scrieri de științe politice și de economiā socială ;

„d) Tractate originale despre științele esacte ;

„e) Scrieri enciclopedice, precum dictionare de istoriā și geografiā, în cari sē între și istoria și geografia Romāniei; dictionare generale seu partiiale de științe esacte, de arti și meserii, de administrațiune și jurisprudență, și alte asemeni lucrări utile și bine întocmite ;

„f) Cărți didactice de o valōre însemnată, ca metodū și ca cuprinsū ;

„g) Dictionare limbistice în limba românească, mai alesū pentru limbile antice și orientale, adecă limba latină, elenă, sanscrită, ebraică, arabă, turcā, slavonā veche și altele ;

„h) Publicațiuni și lucrări artistice de o valōre serioșă, adecă relative la artiile plastice, arhitectură, sculptură, pictură, gravură și chiar opere musicale serioșe, pe cari aceste tōte Societatea Academică Română le va putē apreția atuncī, când își va întinde activitatea ei și asupra tuturor materiilor de bele-arti ;

„i) Scrieri de pură literatură română, în prosă și în versuri, precum poeme, drame și comedii serioșe, — mai alesū subiecte naționale, — și ori-ce alte opere de înaltă literatură. Acetora mai cu sēmă ași dori sē se acorde Marele Premiū Năsturelū, când vorū fi judecate ca avēndū unū meritū cu totul superiorū, spre a se da astfel o încurajare mai puternicā desvoltării literaturii naționale.”

La acestea se mai adogă următoarele dispozițiuni luate de Societatea Academică :

1. La concursurile acestorū premii se mai potū presenta și opuri prefinnoite în nouē edițiuni, cari se vorū fi reținutū în cursulū anului de autori în viață.

2. După cuprinderea chiar a testamentului, traducțiunile din limbi streine suntū escluse de la concursū ; se va face însă excepțiune pentru acele traducțiuni de pe opuri străine clasice, cari :

a) seu prin dificultățile învinse ale unei perfecte reproduceri în versuri romānesci, vorū constitui adevērate opuri literare ale limbei române ;

b) seu prin anexarea de elucidări și de note științifice, cu totul proprii traducătorului, își vorū fi însușitū meritele unorū lucrări originale în limba română.

3. Cărțile premiate de Academia Română din alte fonduri ale sale, seu cele tipărite din inițiativa și cu spesele ei nu potū intra la concursū pentru Premiile Năsturelū din seria B.

3. Premiile Năsturelū din seria B, se potū accorda nu numai unorū opuri complete, ci și părții unui opū tipăritū în cursulū anului, cu condițiune însă că această parte sē fi de valōrea și de întinderea unui volumū și nu de ale unei simple fasciōre, (minimum 400 pag. formatū în 8^o garmond.)

5. Premiarea unei părți a unui opū la unū concursū anulul nu împiedecă premiarea unei alte părți a aceluiași opū la unū concursū posteriorū.

6. Opurile anonime și pseudonime vorū putē fi admise la concursulū cărților tipărite, 60 c. er autorii lorū spre a primi premiile acordate, vorū trebui sē justifice proprietatea lorū.

(Va urma.)

Editorū și Redactorū responsabilū :
Dr. Aurel Mureșianu.

Mare Expozițiune de AGRICULTURA și SILVICULTURA Viena

14 Mai până 15 Octomvrie 10 ore dimineața până 10 ore seara.

de ARTE și INDUSTRIĂ

Fontaine lumineuse Parc și Rotundă. Săra luminată electrică.

Rotundă

Prețul intrării 40 cr. — Dumineca și în zile de sărbători 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

Cursul pieței Brașov

Table with exchange rates for various currencies and goods in Brașov, including gold, silver, and banknotes.

Cursul la bursa de Viena

Table with exchange rates for the Vienna stock exchange, including gold, silver, and various securities.

Table listing various commodities and their prices, such as Hungarian wine, flour, and oil.

Avisul d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponul mandatului postal...

Domnii, ce se aboneaza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamurita si se arate si posta ultima.

Totodata facem cunoscutu tuturor D-loru abonati, ca mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colectiunilor...

Administraj. „Gaz. Trans.“

Sosirea si plecarea trenurilor in Brasov.

I. Plecarea trenurilor:

I. Dela Brasov la Pesta

- Trenul de persoane: 7 ore 7 minute seara.
Trenul accelerat: 2 ore 15 minute dupa amezdi.
Trenul omnibus: 4 ore 54 minute dimineata.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale caili ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvrie 1889.

Large table showing train schedules and fares between various stations including Budapest, Brașov, Sibiu, and Cluj.

Nota: Numerii incadrati cu linii groase insemneza orele de noapte.